
Gemeinde Angern
-Gemeinderat Angern-

Ausdruck vom: 6/24/2022
Seite: 1/10

Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Sitzungstermin: Mittwoch, 08.06.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:50 Uhr
Ort, Raum: Angern, im Bürgerhaus, Am Weinberg 1 b

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann
Herr Lothar Hecht
Herr Georg Herzog
Herr Klaus Horstmann
Herr Peter Niemann
Herr Henning Noack
Frau Karin Osterland
Herr Sven Widdecke
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Steffen Heinemann entschuldigt
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt
Herr Thomas Walter entschuldigt
Herr Martin Ziegler entschudigt
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette abwesend

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 04.05.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Beschluss über die Aufstellung eines Bebauungsplanes zur Errichtung
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einer Freiflächenphotovoltaikanlage in Zibberick "Solarpark Zibberick",
Beschluss über den Abschluss eines städtebaulichen Vertrages
Vorlage: BV-AN/0448/2022

7 Abwägungs- und Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan "Loitscher
Weg" Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0450/2022

8 Beschluss zur Anwendung der Erleichterungen zur Aufstellung und
Prüfung kommunaler Jahresabschlüsse für die Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0451/2022

9 Beschluss über die befürwortende Stellungnahme der Gemeinde Angern
zum Dorfgemeinschaftsladen Schröter
Vorlage: BV-AN/0452/2022

10 Anfragen und Anregungen
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
14 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Im Bürgerhaus Angern begrüßt Bürgermeister, Herr Fitsch, um 19.00 Uhr alle
anwesenden Gemeinderatsmitglieder, die Schriftführerin, Frau Miebes, die Firma
„LUNACO GmbH“, vertreten durch 1 Mitarbeiter und 1 Mitarbeiterin und 7 Einwohner.

Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es
nehmen von Beginn an 6 Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird vom Gemeinderat einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

7
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Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 04.05.2022

Um 19.07 Uhr kommt Gemeinderat, Herr Niemann zur Sitzung hinzu.

Von Seiten des Gemeinderates liegen keine Änderungswünsche bzw. Anmerkungen
vor. Der Rat stimmt über die Niederschrift der letzten Sitzung vom 04.05.2022 für
den „Öffentlichen Teil“ ab.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

8

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 4 Einwohnerfragestunde

Zur Einwohnerfragestunde begrüßt Bürgermeister, Herr Fitsch, 7 Einwohner. Der
Pfarrer, Herr Matthias Kopp, wohnhaft in Angern stellt sich dem Gemeinderat vor. Er
hat seit 01.Juni 2022 die Pfarrerstelle in der Gemeinde Angern übernommen.

Die Dorfladenbesitzerin, Frau Silke Schröter, erkundigt sich nochmals nach der
Baumwurzel einer Akazie am Parkplatz hinter ihrem Geschäft. Die Wurzel hebt die
Pflastersteine an. Wann wird Abhilfe geschaffen? Bürgermeister, Herr Fitsch, sichert
die Beseitigung zu.

Der Einwohner aus Zibberick, Herr Uwe Krüger, informiert den Gemeinderat über
das Adresschaos in seinem Wohnort. Er berichtet erneut über den langen
Beschwerdeweg zwischen ihm und der Deutschen Post. Herr Krüger wird gegen
diese Missstände Klage einreichen. Den Schriftverkehr in Papierform übergibt Herr
Krüger dem Bürgermeister.

Bürgermeister, Herr Fitsch, antwortet dahingehend, dass
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, ein offizielles Schreiben mit
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entsprechenden Unterlagen aufgesetzt hat. Der Brief wurden von beiden
Bürgermeistern, Herrn Schmette und Herrn Fitsch, unterschrieben.
Es gab noch keine Rückmeldung.

Frau Tönjes aus Mahlwinkel fragt nach dem Stand des Radwegeausbaus zwischen
dem Sandkrug und Zibberick. Bürgermeister, Herr Fitsch, entgegnet, dass es bis jetzt
keine Antwort dazu gab.

Eine Einwohnerin aus Zibberick erkundigt sich nach dem Aufbau des neuen
Kinderspielgerätes für den Spielplatz in Zibberick. Bürgermeister, Herr Fitsch, wird
Rücksprache mit dem Gemeindearbeiter von Mahlwinkel halten.

Frau Schlickum, Mitglied im Vorstand des Fördervereins der „Freien-Um-Welt-
Schule“ in Angern, teilt an alle Anwesenden Handzettel aus. Es handelt sich um
einen Antrag des Fördervereins der Grundschule Angern e.V. an den Gemeinderat.
Schwerpunkt ist die Absicherung der Verkehrssituation im zu erwartenden
Schülerverkehr am neuen Schul-, und Hortstandort, Teichstraße 7c, der „Freien-Um-
Welt-Schule“ Angern. Sie erläutert die Hauptschwerpunkte

- Fußgängerüberweg/Zebrastreifen
- Bedarfsampel
- Schülerlotsen
- Haltestelle am Standort der FUS und Kita Angern

Sie bittet den Rat um einen Lösungsvorschlag und erwartet eine Antwort zu diesem
Thema.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Zu diesem Tagesordnungspunkt hat Bürgermeister, Herr Fitsch, folgendes dem Rat
mitzuteilen.

1. Um-, und Ausbau – ehemalige Sekundarschule Angern

- Fertigstellungstermin der Schule verzögert sich
- Trotz mehrmaliger Anfragen an einen beauftragten Unternehmer, werden

Arbeiten nicht weitergeführt. Mehrkosten gehen zu Lasten des Unternehmens.
- Bei Erdarbeiten wurde ein Hauptkabel gekappt, dadurch 2 Tage Verzögerung

der Arbeiten.
- Termin der Übergabe bis zur Einschulung kann nicht gehalten werden.

2. Sanierung der Straße zwischen Mahlwinkel und Bertingen
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- Das Endstück in Bertingen (80m bis zur Kreuzung nach Uetz) und das Stück
zwischen Mahlwinkel, vom Beginn der neuen Straße bis zum Bahnübergang,
werden auch erneuert.

- Der Landkreis übernimmt die Planung und entsprechende Kostenschätzung.
- Neuester Stand ist nun, dass nicht nur bis zum Bahnübergang in Mahlwinkel

saniert wird, sondern auch die Bertinger Straße bis zur Zibbericker Straße.

Gemeinderätin, Frau Osterland, spricht in dem Zusammenhang den
Radwegeausbau an. Gibt es konkret für dieses Jahr Aussagen dazu vom Landrat?
Dies muss Bürgermeister, Herr Fitsch, verneinen.

Vom Gemeinderat, Herr Widdecke, wird die Alte Dorfstraße/Einfahrt in Richtung
Sandkrug angesprochen. Er informiert den Rat darüber, dass Kali Zielitz einen
erhöhten Bedarf an Kies hat und zukünftig jedes Jahr ca. 18.000 Lastkraftwagen die
Straße befahren. Herr Widdecke fragt nach einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf
30 km/h für diesen Bereich. Dies wird nicht machbar sein – so Bürgermeister, Herr
Fitsch.

zu 6 Beschluss über die Aufstellung eines Bebauungsplanes zur
Errichtung einer Freiflächenphotovoltaikanlage in Zibberick
"Solarpark Zibberick", Beschluss über den Abschluss eines
städtebaulichen Vertrages
Vorlage: BV-AN/0448/2022

Bürgermeister, Herr Fitsch, stellt den Vertreter der Firma „LUNACO GmbH“ vor. Herr
Ziegler erläutert in einer einstündigen Präsentation den „Solarpark Zibberick“ dem
Gemeinderat Angern.

Das Konzept ist durch die Verbandsgemeinde Elbe-Heide und auch von den
Mitgliedsgemeinden beschlossen worden. Die Firma „LUNACO GmbH“ hat im
Vorfeld 3 Anträge gestellt. Einmal für den Bereich Zibberick, für Mahlwinkel Nord und
Mahlwinkel Süd. Der vorliegende Beschluss betrifft nur den Bereich Zibberick. In
Abstimmung mit der Verbandsgemeinde und aus Zeitgründen – die nächste
Ratssitzung findet erst nach der Sommerpause statt – werden in der heutigen
Sitzung alle 3 Anträge auf die Tagesordnung genommen. Bürgermeister, Herr Fitsch,
bittet den Gemeinderat um ihre Meinung.

Der Gemeinderat muss eine Entscheidung treffen, ob in der heutigen Beratung die
Aufstellung eines Bebauungsplanes beschlossen wird.
Der Rat stimmt darüber mehrheitlich ab.

Festlegung: Der Beschlussvorschlag muss entsprechend angepasst und neu
formuliert werden. Die entsprechenden Flurstücke sind zu ergänzen.
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Beschlussvorschlag:

1. Der Gemeinderat beschließt in öffentlicher Sitzung gemäß § 1 Abs.3 und
§ 2 Abs.1 des Baugesetzbuches (BauGB) die Aufstellung der
Bebauungspläne

a) „Sondergebiet Freiflächenphotovoltaik Mahlwinkel Nord“
b) „Sondergebiet Freiflächenphotovoltaik Mahlwinkel Süd“
c) „Sondergebiet Freiflächenphotovoltaik Zibberick“

2. Gemäß §2 Abs. 4 BauGB ist eine Umweltprüfung (UP) durchzuführen.
Der Geltungsbereich ist der Anlage zum Beschluss zu entnehmen.

3. Der Vorhabenträger verpflichtet sich, alle entstehenden
Verfahrenskosten zu übernehmen. Dies wird in einem gesonderten
städtebaulichen Vertrag (Anlage) gesichert.

4. Der Beschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 BauGB ortsüblich
bekanntzumachen.

Begründung:
Ein Vorhabenträger beabsichtigt gemäß der städtebaulichen Konzeption der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide auf als geeignet eingestuften Flächen
Freiflächenphotovoltaikanlagen zu errichten. Der Antrag ist als Anlage beigefügt.

Ziele der Aufstellung des Bebauungsplanes

- Festsetzung eines Sondergebietes für Freiflächenphotovoltaikanlagen
- Kompensation der Eingriffe in den Naturhaushalt

Die Größe des räumlichen Geltungsbereiches des Bebauungsplanes beträgt ca.
19,81 ha. Die Flächen werden im Bestand landwirtschaftlich genutzt.

gesetzliche Grundlagen:

§ 1 Abs. 3 BauGB
§ 2 Abs. 1 Bau GB
§ 33 Kommunalverfassung

Mahlwinkel_Nord
Mahlwinkek_Sued
Zibberick

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8
Ja-Stimmen: 5
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 0

Gemeinderat, Herr Herzog und Gemeinderat, Herr Horstmann, nehmen an der
Abstimmung nicht teil.

zu 7 Abwägungs- und Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan "Loitscher
Weg" Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0450/2022

Der Gemeinderat hat zu diesem Tagesordnungspunkt keine Fragen. Bürgermeister,
Herr Fitsch, verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.

Beschlussvorschlag:

1. Der Gemeinderat Angern hat die zum Bebauungsplan "Loitscher Weg" -
Gemeinde Angern eingegangenen Stellungnahmen von den Behörden und
sonstigen Trägern öffentlicher Belange geprüft. Stellungnahmen von Bürgern
wurden nicht abgegeben. Durch die Behörden und übrigigen Träger
öffentlicher Belange wurden nur Hinweise vorgetragen, so dass eine
Beschlussfassung über Anregungen nicht erforderlich ist. Den Hinweisen wird
teilweise gefolgt.

siehe Anlage Stellungnahmen (Seiten 1 bis 10)

Die Anlage wird Bestandteil des Beschlusses.

2. Aufgrund des § 10 Baugesetzbuch beschließt der Gemeinderat Angern den
Bebauungsplan "Loitscher Weg" - Gemeinde Angern bestehend aus der
Planzeichnung und dem Text als Satzung. Die Begründung wird gebilligt.

3. Der Bürgermeister wird beauftragt, den Bebauungsplan "Loitscher Weg" -
Gemeinde Angern durch öffentliche Bekanntmachung des
Satzungsbeschlusses in Kraft zu setzen. In der Bekanntmachung ist dabei
anzugeben, wo der Plan mit Begründung während der Dienststunden
eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden kann.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8
Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Gemeinderat, Herr Horstmann, nimmt an der Abstimmung nicht teil.
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zu 8 Beschluss zur Anwendung der Erleichterungen zur Aufstellung und
Prüfung kommunaler Jahresabschlüsse für die Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0451/2022

Bürgermeister, Herr Fitsch, macht dazu kurze Erläuterungen und es kommt zur
Abstimmung.

Beschlussvorschlag

Der Gemeinderat der Gemeinde Angern beschließt die Aufstellung und
Prüfung verkürzter Jahresabschlüsse für die Jahre 2013 bis 2021. Für die
Aufstellung der verkürzten Jahresabschlüsse 2013 bis 2017 sollen die im
Ergänzungsrunderlass des MI LSA vom 22. April 2022 unter dem Abschnitt 1
aufgeführten Erleichterungen mit der Nr. 1. sowie 3. – 5. angewandt werden.
Für die Aufstellung der verkürzten Jahresabschlüsse 2018 bis 2021 sollen die
im Runderlass des MI LSA vom 15. Oktober 2020 unter dem Abschnitt 1
aufgeführten Erleichterungen mit den Punkten a) und c) angewandt werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 9 Beschluss über die befürwortende Stellungnahme der Gemeinde
Angern zum Dorfgemeinschaftsladen Schröter
Vorlage: BV-AN/0452/2022

Auf der letzten Gemeinderatssitzung wurde darüber gesprochen, dass wieder die
Möglichkeit besteht, Förderungen, sowohl für die Kommune, als auch für den
Dorfladen „Schröter“ selber zu beantragen. Ein Antrag wurde durch die Kommune
kurzfristig gestellt.

Weiterhin soll ein zweites Programm genutzt werden. Aus diesem zweiten Programm
heraus, kann die Besitzerin, Frau Schröter, einen Fördermittelantrag stellen. (hier:
Neubeschaffung von Kühltechnik). Voraussetzung dafür ist, dass sich der
Gemeinderat dazu positiv positioniert. Nach kurzer Diskussion stimmt der Rat über
den Beschluss ab.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt nachfolgende befürwortende Stellungnahme zur
Modernisierung des Dorfladens Schröter, gelegen in der Chausseestraße 1, in
Angern:
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Die Gemeinde bestätigt, dass in Angern der Bedarf für die im Dorfladen
angebotenen Güter und Dienstleistungen besteht. Die Sanierung des
Gebäudes durch die Gemeinde Angern als Gebäudeeigentümerin wie auch die
Modernisierung durch die Betreiberin des Dorfladens Frau Silke Schröter
dienen der Umsetzung eines anerkannten integrierten Entwicklungskonzeptes.
In der Gemeinde Angern sind keine weiteren dörflichen
Nahversorgungseinrichtungen, in Abhängigkeit der Lage des Dorfladens,
vorhanden, aus denen heraus sich eine Konkurrenzsituation ergeben könnte.
An der Umsetzung des Vorhabens besteht über das Interesse der
Antragstellenden Betreiberin hinaus ein öffentliches und gemeindliches
Interesse. Das Vorhaben soll außerhalb eines städtebaulichen
Programmgebietes durchgeführt werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 10 Anfragen und Anregungen

Gemeinderat, Herr Bindemann, spricht erneut das Schlagloch in der
Teichstraße/Ecke Gartenstraße in Angern an. Dazu antwortet Bürgermeister, Herr
Fitsch, dass die Firma Böttcher durch die Verbandsgemeinde beauftragt wurde,
dieses Loch in der Straße provisorisch auszubessern. Wenn die Baumaßnahmen an
der ehemaligen Sekundarschule beendet sind, wird dieses Schlagloch
ordnungsgemäß an die Straße angeglichen.

In dem Zusammenhang wird von Gemeinderat, Herr Hecht, ein weiteres Schlagloch
im Bereich der Bruchstraße – Einfahrt zur Neuen Straße in Angern - angesprochen.
Herr Fitsch wird auch diesen Schaden gleichlautend von der Firma Böttcher mit
beheben lassen.

Gemeinderat, Herr Niemann, erkundigt sich nach den Genehmigungen für das Fest
„Rock unter den Eichen“ RUDE. Die Genehmigungen vom Landkreis und von der
Verbandsgemeinde werden jetzt dem Veranstalter zugesandt – so Bürgermeister,
Herr Fitsch.

Der „Öffentliche Teil“ wird von Bürgermeister, Herr Fitsch, geschlossen.
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zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Es gibt keine Beschlüsse aus dem „Nichtöffentlichen Teil“.

zu 14 Schließung der Sitzung

Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat über die nächste Sitzung. Sie wird
voraussichtlich - laut Plan - um 1 Woche verschoben.

Die Sitzung wird um 20.50 Uhr von Bürgermeister, Herr Fitsch, beendet. Er bedankt
sich für die Aufmerksamkeit und konstruktiven Zusammenarbeit.

Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit
Gemeinde Angern

Egbert Fitsch Ilona Miebes

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit


